
schwungeue Linie gebildet, d. b. die an dieser Stelle

auch bei normalen Stücken bemerkbare Aufhellung

tritt infolge der sonstigen Verdunkelung viel deut-

licher hervor.

()b\rohl kein Freund jener modernen Varietäten-

macherei, die jede kleinste Abänderung benamsen

zu müssen glaubt und durcjiaus nicht „mihi-süchtig"

sehe ich nicht ein, warum diese so auffallende Form,

die in der Umgebung Wien's hcineswegs als beson-

dere Seltenheit auftritt und wohl überall unter der

Stammart vorkommen dürfte, meines Wissens bisher

aber nirgends beschrieben bezw. benannt wurde —
Staudinger- Rebel (Katalog Ed. III 1901) kenneu

noch keine evonj'maria Var. oder Ab. — verdammt

sein soll, unbenannt zu bleiben und schlage daher

vor, sie als ab. fuscaria von evonymaria Schilf, zu

trennen.

Schliesslich sei noch bemerkt, dass schon Treitschke

(Bd. VI. i. p. 67) einer , schmutzig erdgrauen*

Form Erwähnung tut, die bereits von Hübner Fig. 31

abgebildet wurde und welche wohl zur ab. fuscaria

gehören dürfte.

Vereinsbibliothek.

Von Herrn Paul Born ging als Geschenk ein:

Carabus kollari moldaviensis nov. subspec. von

Paul Born.

Der Empfang wird dankend bestätigt.

M. Rühl.

Briefkasten der Redaktion.

Mons. F. C. ä B. Les deux adresses ne me

sont pas inconnues mais cepeudant trop peu con-

nues pour pouvoir donner quelque Information juste;

c'est pourquoi je ne puis vous conseiller que faire.

Mons. F. G. ä G. Mer9i bien, les epreuves

suivront dans les plus prochains jours.

Neu eingelaufene Preisliste.

Preisliste über naturwissensciiaftliche Lehrmittel

aus dem naturwissenschaftlichen Institut von Martin

Brauner in Zabrze, Oberschlesien.

A-nzioigron-
Ein seltsames Tier ist die wunderbare Riesen-

Agaristide Epicopeia polydora. Ahmt täuschend

Pap. polydorus nach ! Stück nur 9.— Mk.
K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

[

Soeben erschien mein letzter Preiskouraut über

Fundortetiketts und steht jedem Sammler gratis zur

i Vorfügung. — Habe Schlangen, Eidechsen, Sala-

' mander gegen Tausch an Coleoptereu oder gegen bar

j

billig abzugeben.

I

J. Hirsch, Berlin, Alte Schönhauserstr. 3 I.

100 Lepidopteren aus Celebes in ca. 40 Arten

: mit Pap. sataspes, polyphontes, Ceth. myrina u.

j

Parth. gambrisius 15 Mk., mit dem schönsten Pa-

! pilio der Erde Pap. biumei 23 Mk., 50 Stück 8 Mk.,

!
25 Stück 5 Mk.

100 Lepidopteren aus Nordindien und dem Hima-
laja in ca. 40 Arten mit über 20 Papilios wie P.

paris, schönen Gharaxes und Euploen 18 Mk , mit

weniger Papilios 14 Mk., BO Stück 8 Mk., 25 Stück

5 Mk.
100 Lepidopteren aus Japan in ca. 35 Arten mit

Pap. xuthus, Attacus insularis und schönen Vanessen

12 Mk., mit Euripus charonda 16.50 Mk., 50 Stck.

7 Mk , 25 Stück 4 Mk.

Prachtfalter: Pap. biumei 5-8 Mk., paris

— .90, gigon 1 30, agavas 2 25, niachaon v. hippo-

ciates 2.— Mk. Euripus charonda cf 6.50, p 7.50

Mk., Orn. pompeus 2.50, Ceth. myrina cf 2.—

,

Parth. gambrisius l — , Actias leto 13, Pap. androcles

12.— , Tein. imperialis sehr rein cf 4.—, das wunder-

bare P 14 Mk.
Obige Centurien euthalteu seltene Tiere, sind in

Düten uud I. Qualität.

Carl Zacher, Berlin S. 0. 26,
Cottbuserstr 11.

Folgende Hotels werden den Entomologen als

Absteigequartier während der Saison empfohlen:

Accola — weisses Kreuz — Filisur (Graubttuden).

Cloettta , „ Bergün

Gallisch — roter Löwe — Chur „

Sonne — Silvaplana-Engadin. Corvatsch — Silvaplana.

A. Bill« Natalli-Hailii
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustentiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Neuheit!

Köderlaterne (ff. vernickelt, bequem und

ACetylen- handUch) ml 5.

Lichtfanglaterne (grosser Lichteffekt)

mit 2 m langem, zusammenlegbarem, mit Erdspitze

versehenem Bambusstock Mk. 30.

H^^ Prima Zeuguifse. '^Hl
Carl Strempel, Bunzlau, Techn. Versandgeschäft,

Insektennadeln "Sl,S SSt'-
liefert Alois Egerland, Karlsbad, Böhmen.
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Tötungsgläser

UnüberWen
ist mein

Universal- Scbmetter-

liugsfaugnetz, von allen

pciirüften das beste, mit
"^^ Seidentüllbeutel,eigens

präpariert, äusserst zart

und dabei fest, 100 cm
ümf., nur 3 Mk. per

Stück gegen Voreinsen-

dung desBetrages franko.

in praktischen Fafons, Spannbretter, unubertrolien

exakt und alle Utensilien für den Entomologen. Man
verlange illustrierte Liste

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schlesien.

Georg Lang, k. Oberforstrat a. D.

in Bayreuth

tauscht und verkauft forstscliädliche Coleopteren,

biologische Objekte und Frasstücke.

In Mehrzahl abzugeben: Hyl: pinjperda, minor,

palliatus 0.05 Mk., ater, opacus, cunicularius, fraxini,

polygrapbus 0.10, liguiperda und micans 0.25 Mk.
Bostr: typographus, rhalcogr, autogr.. pusillus 0.05,

laricis, curvidens, bidens, quudiidens, tiliae, lineatus

0.10, dispar, domesticus, aniitinus, proximus, sexdeu-

tatus, micrographus 0.20. Hylecoetus dermestoides

0.10 Hylobius abietis und Otiorh. niger 0.05. Riss.

notatus 0.10, piniphilus, heicyniae, piceae, pini,

scabricollis 0.30. Magd, violaceus und Cionus scro-

phulariae 0.05 Mk. Auch Biologien und Frasstücke

biezu nach Vereinbarung. Bei Abnahme von mehr
als 1 Dtzd. 2070 Rabatt.

Elias F. Tanbe, professeur k Adana, Asie-Mineure,

vend, surtout en bloc et au protit du bien, des in-

sectes (coleopteres, sauterelles, etc.) mollusques, tim-

brestures vulgaires, ä 1 fr. le cent ; antiquites etc.

articles inedits sur nos regions, etc., tout ce qu'on vend
d'ici. Dire les prix qu'on oflfre.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas

Blasewitz-Dresden.

Wir bieten an in Lepidopteren-Liste 46 (lür

1903) 92 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten

Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 156 enorm

billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöhnlich reichhaltigen Liste ist die der neuen

Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger

und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch Syno-

nyme) für Europäer uuil Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viele Neuheiten und Proisändei'ungeu.

Coleopteren-Liste 20 und Suppl. 22 (123 Seiten

gross Oktav). — Ca. 22000 Arten davon 12000

aus dem palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) versehen.

Preis Mk. 1.50 (180 Heller).

Liste V und Vi, (84 S. über europ. und exot.

Hymenopt., Dipt., Hemipt., Neuropt. und Orthop-

teren, ca. 8000 Arten und 50 sehr empfehlens-

werte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit voll-

ständigem alphab. Gattungsregister versehen. Preis

Mk. 1.—, (120 Heller). Listeuversand gegen Vor-

ausbezahlung, am sichersten per Postanweisung.

Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten

der betreffenden Gruppe von über 5 Mk. netto wieder

vergütet. Da fast alle im Handel befindlichen Arten

in unseren Listen angeboten sind, so eignen sich

dieselben auch sehr gut als Sammlungskataloge.

Die in unseren Listen angeboteneu Arten sind bei-

Erscheinen stets in Mehrzahl vorhanden.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

Herrliche Parnassier! Paru. Imperator p 10.—

Mk., poeta 5.— Mk., jacquemouti c^" 2.50 Mk., p
3.~ Mk. Alles tadellos.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Staudingers Exotenwerk, neu, elegant gebunden

für 95 Mk. gil.t ab

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schi.
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Abzugeben in prachtvollen, grossen unJ tadel-

losen Stücken folgende Lepidopteren : P. macbaon ex

Syria, maaki. Tb. cerisyi, P. delius, J. fausta, C.

palaeno, A. eupbeno, Cb. jasius, N. egea, A. tbore,

amathnsia, D. cbrysippns, tytia, M. titea, P. mesen-

tina, E. melas, A. atropos, D. vespertilio, lineata,

celerio, alecto, syriaca, S. quercus, P. proserpina,

M. croatica, Z. stoecbadis, medusa, graslini, rhada-

manthus, S. mestralii, A. hebe, easta, L. ilicifolia^

otiis, E. versicolora, S. pyri, caecigena, H. milhau-

seri, S. sieversi, A. decora, cinerea, M. seratilinea,

P. xanthoniista, suda, M. opbiogramma, H. rectilinea,

N. sparganii, C. lutosa, P. tirrbaea, C. alcbymista,

0. tyrannus, C. dilecta, conjuncta, neonympha, nym-
pbaea, hymeuaea, diversa etc. an 2000 Spezies

Exoten gespannt, aus allen Weltteilen. Auswahl-

Sendungen bei billigsten Preisen. Exoteu in Düten

Welt-Ceaturien ca. 40-50 Arten 12 Mk. 50 Pfg.

Diese gegen Nachnahme empfiehlt

H. Littke, Breslau, Mauritiusplatz 3 a.

Spiral-Bänder, Spauustreifen zuna präparieren

der Lepidopteren und anderer Insekten, aus durch-

sichtigem, feinsatinierteni , festem Cellulosepapier,

100 m. lang in Rollen, in 4 verschiedenen Breiten.

No.: 1 la 3 No.

Breite: 5 10 15 30 mm.
Preis: 35 40 60 100 Pfennige.

Porto für 1 Doppelbrief (fasst Rollen in Gesamt-

breite von 30 mm) 20 Pfg. Bestellung bitte per

Fostmandat zu machen. Naelinabme ist nicht zu

empfehlen. Zu beziehen durch

Leopold Karlinger, Wien XX/1, Brigittaplatz 17.

Auch durch M. Rühl in Zürich V, Schönbühlstr. 24^

Attacus atlas, gezogen, Prachtstücke, cf 1.50 Mk.,

p 2.— Mk. Rhescynthia meander, eine Riesen-Sa-

turnide, der zweitgrösste Schmetterling Südamerikas,

gespannt Mk. 20, in Düten Mk. 15. Neue besonders

reichhaltige Coleoptereu-Centurien. 100 Käfer aus

Annam, alle rein und frisch, 35—38 determinierte

Species, darunter feine Cicindelen, Lncaniden, Ceram-
byciden, Carabicideu, nur Mk. 12.50. 100 Käfer

aus Tsushima und Japan, in mindestens 30 Arten,

darunter Xylotrupes dichotomus, schöne Lncaniden,

Carabiciden, alle dem palaearktischen Faunengebiet

angehörend Mk. 12.50. 100 Coleopteren aus Espirito-

Santo, neue Eingänge, fast nur Arten, die wie Edel-

steine funkeln, incl. Lucaniden, grossen Ceramby-
ciden etc. Mk. 12. 50. 100 Coleopteren aus Ost-

afrika und Madagascar in 40 dertermiuierten Species,

darunter prachtvolle Gerambyciden und Cetoniden

Mk. 12.50. 100 Prachtfalter aus Tonkin und Annam
darunter 20 schöne Papilio und feine Ciiaraxes, 30

bis 40 Arten, nur Mk. 12.50, dieselbe Lepid.-Centurie

mit Stichophthalma tonkiniauaMk. 15.— . 100 Lepi-

dopteren aus Celebes, darunter P. milon, rhesus,

pamphilus, Tachyris zarinda, Mk. 15, do. mit Pap.

blumei, dem schönsten Papilio der Erde, Mk. 25.

Riesenlager au Ostasien-Käfern, Orthopteren. Aus-
wahlseudnngen jederzeit.

H. Fruhstorfer, Berlin NW., Thurmstr. 37.

Wilhelm Neuburger, Lepidoptorologe,

Haiensee b. Berlin, Lützenstr. 10,

unterhält enormes Lager in präparierten europäischen

und exotischen

Schmetterlingen

in grösster Frische und vorzüglichster, allerbester Qua-
lität, ausserdem palaearktische und exotische Cen-

turien, in Düten und gespannt. Spezialität euro-

päische Raupeucenturien, musterbatt und ganz modern
ausgeblasen. Vorräte in undeterminierten exotischen

Käfern, Wanzen, Heuschrecken, Libellen, Hymenop-
teren. Preislisten gratis und franko zur Verfügung.

Brasilianische Insekten.

Nachverzeichneie brasilianische Schmetterlinge,

alle diesjährig ex larva in grösserer Anzahl gezogen,

versende zu '/4 Katalogpreisen nach Dr. 0. Stau-

dingers Liste von 1896— 1897. Bei Bestellung von

10 Mark an franko, jedoch nur gegen Voreinsendung

des Betrages in deutschen Reichsmarkscheinen.

Pieris elodia, Catopsilia philea L., Catopsilia me-
nippe, Danais var. evyppus Gr., Mechanites lysimnia

Fab., Ceratinia euryanassa Feld., Heterosais edessa

Hewitt., Euecides dianasa Hüb., Eresia lansdorfi God.,

Hypanartia lethe Fab., Pyrameis myriuua var. incar.,

Anartia amalthea L., Peridromia amphinome, Catho-

nephele penthia, Epiphile orea Hüb., Callicore elinda

Guen., Catagramma pygas, Gynaecia dirce L., Smyrna
bloomfildia Fab., Chlorippe kallina Stgr., Chlorippe

vaenna God., Chlorippe soraphina Hüb., Anaea mor-
I pbeus Stgr , Protogouius druryi, Siderone ide Hüb.,

j

Zaretes strigosus, Morpho epistrophis Hüb., Bassolis

astyra God , Opsiphanes crameri Feld. , Dynastor

I

darius Fab., Caligo eurylochus Gr., Choerocampa
Chiron Drury, Choerocampa ceratonioides, Philampelus

auchemolns, Philampelus iabruscae, Philampelus lin-

nei Grote, Pachilia ficus L., Diloplionota ello, Proto-

I
parce rustica Walk. Protoparce cingulata Fab., Hy-

I

perchiria illustris Walk., Hyperchiria euryopa Walk.,

I Hyperchiria melanops Walk., Thysania zenobia Gr.

1 Ausserdem bringe noch meine Goleopteren-Cen-

turien ä 10 Mark inklusive Porto und Packung in

!

Erinnerung.

J. P. Schmalz, Joinville, Estado St. Catharina,

Brazil.

Naturalienhändler

Wladislawsgässe No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.

Wilh. Schlüter in Halle »Is.

Naturwissenschaftliches Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges

^= Lager aller naturwissenschaftliclien Objekte.=
Kataloge umsonst und portofrei.
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Sciimetteriingsetiquettenliste

der europäisclieu (palaearktischen) Fauna, Macro-

lepidoptera. mit allen Variationen, Aberrationen,

Synonyma, nach dem neuen Staudinger-Rebel Ka-

talog wissenschaftlich geordnet, die einzige nach dem

neuen System geordnete Schmetterlingsotiquettenliste

welche existiert, zugleich hervorragend gut auch als

Samtniungskatalog verwendbar, einseitig auf gutem

weissem l'tipier gedruckt, ist gegen Voreinsendung

des Betrages oder Nachnahme zum Preise von 2 IVlk.

exklusive Porto von Unterzeichnetem zu beziehen.

Briefmarken werden in Zahlung genommen. Neueste

Preisliste über palaearktische gespannte Schmetter-

linge und exotische Oenturien sende ich gratis und

franko.

Wilhelm Neuburger, Lepidopterologe,

Haiensee b. Berlin, Lützenstr. 10.

Melm Schlüter, Halle a. S.

Naturalien- und Lehrmlttelhandiung

Eeichhaltiges Lager in

en.to2Daolog-isc]n.e3n TJtensilien.
zu massigen Preisen. — Verzeichnis kostenlos.

Teinopalpus imperialis, prächtig grün in beiden

Geschlechtern, p mit 3 Schwänzen an jedem Hinter-

Hügel, wunderbare Tiere, friscli und säuberst ge-

spannt, cf 3.- Mk., p 1.8.— Mk. Es gelangen

nur sup. Stücke zum Versandt.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Um mit meinen sehr grossen Vorräten (10 bis

12,000 Stück palaearktischer Macro-Lepidopteren

zu räumen, offeriere ich dieselben, zusammen mit 3

grossen Schränken mit glasgedeckten Schubfächern

zum billigen aber ftsteu Preise von 1000 Mk. gegen

Xassa.
August Hoftmann, Sachseuring 1, Köln a. Rh.

Palaearktische Cetoniden: Rhomborrhina japo-

nica, polita, Epicometis turanica, Leucoscelis amina,

noemi, Stalagmosoma albella, Gametis bealiae, ar-

gyrosticta,kuperi, subfasciata, Glycetonia fulvisterama,

Cetonia hispanica, chr3'sosoma, Pachnotosia brevi-

tarsis, Potosia v. pyrodera, v. diocietiana, bieti,

v. coerulescens, v. phoebe, funesta, mimula, morio,

V. 4 punctata, oblonga, preyeri, v. jousselini, Aethiessa

V. barbara, squaniosa, Pachnoda savignyi etc. Suche

Cicindelen, Caraben, Cetoniden, sowie biologisches

Material gegen Coleopteren und Lepidoptereu ein-

zutauschen. Ankauf grösserer tadelloser Sammlungen

und ganzer Sammelausbeuten gegen Kassa. Mache
Auswahlsendungen von bestimmten und unbestimmten

Coleopteren, Lepidopteren, Hymenoptereu und Orthop-

teren. Offeriere Goliathus giganteus in schönen

Stücken.

Heinr. E. M. Schulz, Hamburg 22,

Hamburgerstr. 40.

Eier ä. Dtzd. : M. franconica 40 Pfg., populata 10,

dotata 15, Porto 10 Pfg. (Ausland).

Raupen: Cuc. artemisiae Dtzd. 50 Pfg., Cuc.

argentea Dtzd. 60 Pfg., Lar. silaceata Dtzd. 1.20 Mk.
Puppen ä Stück : menyanthidis 25 Pfg. , Bist,

pomonaria 20, Ocn. corsicum 20, Arct. casta 26,

Eup. castigata Dtzd. 60 Pfg. Porto 30 Pfg. (ein-

geschrieben 50 Pfg ).

H. Schröder, Schwerin i. Mecklenburg,

Wallstr. 61 b.

Hm^ Konkurrenzlos! Vom präclitigsten Süd-

europäer Cliar. jasius versende hochfeine Raupen
(Rose) per Dtzd. G.— Mk. Bei Vorauszahlung franko.

Nachnahme und Porto sonst 80 Pfg. extra.

A. Neuschild, Hyeres, Südfrankreich.

Original- Ausbeute exotischer Lepid. in Höhe von
4—5 Tausend Mark p. sof. Kasse zu kaufen gesucht.

Offerten unter W. N. an die Red. erbeten.

Lebende Puppen aus Nordamerika. Preise in

Pfennigen per Stück. Papilio ajax 70, turnus 50,

cresphontes 60, troihis 50, philenor BO, asterias 50.

Smerinthus modestus 220, geminatus 60, excaecatus

80, myops 60, astylus (grosse Seltenheit) 500,

juglandis 80. Porto extra.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau,

Hopfengasse 15, (Oesterreich).

Unübertroffen ist mein vierteil. Universalbügel,

von allen geprüften der beste, mit gutem Mullbeutel,

100 cm Umfang, nur 2.30 Mk. per Stück gegen

Voreinsendung des Betrages franko. Tötungsgläser

in praktischen Formen von 30 Pfg. bis 1 Mk. per

Stück. Spannbretter mit Linien und Nummern, un-

übertroffen exakt, eigene Fabrikate.

Torfplatton 1 Abt., anerkannt vorzüglichste

Ware, 28 cm lang, 13 cm breit, l'/2 cm stark, 60
Platten = 1 Postpaket 3.40 Mk. II, Abt 26 cm
laug, 10 cm breit, 100 Platten = 1 Postpaket

2.30 Mk., nur eigenes Fabrikat, elektrischer Kraft-

betrieb. Insektennadeln beste weisse, 1000 Stück

1.75 Mk., schwarze 2 Mk
H. Kreye, Hannover.

Gegen vorzügliche lusektenbiologieu mit und ohne

Glaskasten, gegen exotische Falter und ausgestopfte

Vögel, suche ich Films für lebende Photographien

und Diapositive (Laterubilder) einzutauschen.

H. Gerike, Reinerz (Schlesien).

Sammlung philippinischer Lepldoptera, be-

stehend aus ca. 3000 Rhopalocera in 602 Arten,

wovon 216 typisch, ca. 2500 Heterocera in 845
Arten, wovon 124 typisch, ist zu verkaufen.

Georg Semper, Altona.

Seltene Gelegenheit! 2 Prachtwerke: Distant,

»Rhopalocera Malayana", Leuthner, „Odontolabini"

sowie div. Reisewerke habe abzugeben. Event, im
Tausch gegen prima Briefmarken.

Alb. Grubauer, Passau (Bayern).

Eigentum, Verlag u. Expedition v. Fritz Eühl'« Erben in Zürioh-Hottingen. — Bedaktlon : M. Bflhl — Druck t. Jacques Bollmann,
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